

EL CORREO

Año XIII

Las suscripciones son por pagos anticipados. Madrid, 125 pesetas al mes. Provincias, pesetas 3 trimestre en la Administración, y 3.50 por giro y comisionado. Portugal, 3 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 12. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Viernes 4 de Octubre de 1901

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, núm. 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 7.811

Cambio de rumbo

A raíz de la Asamblea de Zaragoza, y cuando el movimiento de la llamada Unión Nacional aparecía más vivo, era nota culminante y simpática para muchos periódicos la de la reducción de los gastos, la de hacer economías en el Presupuesto del Estado por la suma, a lo menos, de 100 millones de pesetas.

Aquella corriente cesó pronto, y ahora lo que resulta de multitud de manifestaciones, que á diario registran los periódicos, es que priva el deseo de votar el Presupuesto con créditos que satisfagan á reclamaciones reiteradas en el Ejército y en la Armada; que respondan al fomento de la riqueza, haciendo caminos, canales y pantanos; que mejoren nuestro servicio telegráfico y otras comunicaciones; que fomenten la enseñanza, principiando por pagar á los maestros por el Estado, y que satisfagan á otra porción de aspiraciones, entre ellas la de mejorar nuestro sistema penitenciario.

De modo, que si se aceptara nada más que una parte de tantas demandas formuladas, en vez de 100 millones de economías en el Presupuesto, habría que aumentar los gastos en 60 ó 70, y esto es otro absurdo no menos patente que el de aspirar á reducciones considerables.

Varias veces hemos asistido nosotros á la fiera batalla por las economías, y siempre ha resultado que teóricamente el pleito parece fácil, sobre todo para los Dulcámaras y para cuantos tratan de sugerir al vulgo; pero que en la realidad, y al pasar el asunto por el examen de las Cortes, los gastos resultan aumentados.

Este pleito de los gastos del Estado, es tanto más embrollado y difícil, cuanto que los mismos que piden al Gobierno que haga economías, se vuelven furiosos contra él si suprime la estación telegráfica de su pueblo, aunque no expida al año arriba de dos docenas de despachos.

Es indudable, de todos modos, que la nota de las economías, tan penetrante y repetida, ahora se ve reemplazada por la de la urgencia de aquellos gastos que tiendan á fomentar la riqueza pública, estando el peligro en que se vaya de una exageración á otra, cuando la conveniencia y las circunstancias piden que no se gaste más de lo preciso, y que se aplacen ciertas empresas, por beneficiosas que aparezcan en principio, hasta que pase este período de convalecencia y de reparación de fuerzas, tan necesario para la vida del país.

LA PEREGRINACIÓN AL PILAR

Trabajos y esperanzas de los carlistas.

La actitud de *El Universo* en lo relativo á la peregrinación á Zaragoza, ha irritado de tal suerte á *El Correo Español*, que endereza á aquél un artículo en el que se leen cosas como la siguiente:

«Y en esta circunstancia, entendemos que hasta pudiera ser el peligro el mayor motivo para ser peregrinos. ¿Se busca la unión de los católicos y se teme que haya estacaos, tiros y atropellos? Pues cabalmente demuestra en España la Historia que los católicos españoles nunca se han unido mejor que después de los palos, de los tiros, de los atropellos y de los estacaos!»

Es decir—como observa oportunamente *La Epoca*—que con tal de que haya palos, tiros, atropellos y estacaos; ó con tal de poder decir luego que se persigue á la Religión, que es lo que importa al carlismo, no vacila éste en deponer su odio al Sr. Nocedal y servirle de comparsa.

LA PESCA DE ALTURA

Por el ministerio de Marina se ha dictado una real orden, cuya parte dispositiva dice así:

1.º Los vapores de pesca de gran altura han de ser mandados por capitanes ó pilotos españoles, y tripulados, cuando menos, por 10 hombres, con arreglo á las prescripciones vigentes.

2.º Tanto el material como el personal destinado á esta pesca, y pertenecientes á un mismo armador, deberá hallarse bajo

la inmediata inspección y dirección de un capitán de la marina mercante que pueda acreditar ante el ministerio de Marina suficientes conocimientos prácticos en la navegación y pesca de los mares libres de Islandia é islas Feroe, á fin de que tenga el Estado las necesarias garantías para prevenir en lo posible pérdidas de vidas ó haciendas.

3.º Los capitanes inspectores designarán al ministerio de Marina anualmente un informe sobre la navegación y pesca en los mares libres de Islandia é islas Feroe donde ejercitan la industria.

4.º Todo buque de pesca de gran altura queda autorizado para contratar, cuando lo necesite, operarios extranjeros.

5.º Los buques despatchados para la pesca de gran altura sólo importarán en España el pescado y los productos de la pesca cogidos por las tripulaciones de aquellos buques en mares libres.

6.º Dichos buques llevarán á bordo viveres, aguada, etc., y cuanta sal y demás materias necesarias para la conservación del pescado durante la temporada de pesca.

7.º En el cuaderno de bitácora de los buques dedicados á esta pesca se consignarán horas de caladas y levantadas de las artes, así como las especies y el número aproximado de individuos de cada una de ellas cogido por levantaes; y

8.º El capitán de buque pesquero de gran altura presentará á la autoridad marítima del puerto español á donde arribe procedente de la pesca, una declaración escrita y jurada por él y por dos ó más tripulantes, de que tanto el pescado conducido á bordo como los productos derivados del mismo, fueron cogidos en mares libres por pescadores españoles y en buques españoles, y por tanto, es producto español.

DECLARACIONES DEL SR. SAGASTA

El Heraldo publicó en su número de anoche una larga conferencia que con el señor Sagasta tuvo ayer uno de sus redactores.

He aquí la síntesis de lo manifestado por el jefe del Gobierno:

«Las Cortes se abrirán decididamente el día 16 del actual, sin que los presupuestos puedan ser obstáculo á ello, porque bastará con que el Sr. Urzúiz tenga en su poder los presupuestos parciales un día antes de la apertura.»

Es preciso tener presente—añadió el señor Sagasta, que los ministros sólo darán cuenta al Sr. Urzúiz de aquellas modificaciones originadas por las reformas hechas por decreto durante el interregno parlamentario.

La discusión de los proyectos de ley que presentarán los ministros á las Cortes, no puede retrasar la legalización de la situación económica.

Dentro del plazo constitucional puede aprobarse el presupuesto tal como está presentado, con una autorización para llevar á la práctica, en sus relaciones con el presupuesto mismo, las modificaciones que éste sufra por la sanción de nuevas leyes.»

El Sr. Sagasta negó rotundamente la crisis, considerándola imposible por ahora.

Respecto de la cuestión de la pesca en Galicia, determinó que el Gobierno tenga acordada de antemano la solución que ha de dársele á este asunto.

El Gobierno ha recibido ya varias notas del duque de Varazgu; pero hasta ahora sólo se limita á reunir datos para fallar en su día con entero conocimiento de causa.

Para el Sr. Sagasta, la cuestión de los marinos y los acuerdos tomados en su comentada reunión, carecen de trascendencia y gravedad.

Refiriéndose al Sr. Pidal, manifestó el jefe del Gobierno que, según parece, aquél desea continuar en la embajada de Roma; y claro está—añadió—que si desea continuar representando nuestra política, es que está decidido á secundarla y á ceñirse á las instrucciones que se le den acerca del Concordato.

Hablando de la supresión de los consumos, dijo que carecen de sentido real las aspiraciones de los que piden la abolición de tal impuesto.

«Los consumos producen 90 millones para el Estado y 70 para los Ayuntamientos. ¿Cómo sustituirlos ese ingreso? No vale hablar de la supresión de ese impuesto, sin tener resuelto de antemano el problema. Yo declaro que no puedo buscar la compensación gravando con nuevos impuestos á los contribuyentes.»

LA GUERRA EN EL SUR DE ÁFRICA

El combate de Rustenburg

Londres 3.—Lord Kitchener envía los siguientes detalles acerca del ataque de los boers á las fuerzas del coronel Kekewich.

El coronel Kekewich, con tropas de la yeomanry, salió al rayar el alba en dirección á Rustenburg. Las patrullas que formaban la avanzada divisaron á los boers, mandados por el general Delarey.

Dieron el grito de alarma, pero no tan pronto que lograran impedir la rápida maniobra envolvente de los boers. Estos coparon un piquete inglés, se instalaron en posiciones ventajosas, bien abrigadas, desde las cuales podían disparar cómodamente sobre los ingleses, y dirigieron vivísimo fuego de fusilería.

Al mismo tiempo combinaron sus ataques de modo que los ingleses fueron hostilizados por los dos flancos.

Las tropas de Kekewich sostuvieron el fuego vigorosamente por espacio de dos horas, y después de tenaz resistencia, lograron rechazar el ataque.

Según el parte oficial de lord Kitchener, los boers han gastado en este encuentro enorme cantidad de municiones, y es posible que hayan experimentado grandes pérdidas.

Termina el telegrama del general en jefe diciendo que las columnas de los generales Jauchterton y Anghit se han puesto en contacto con la de Kekewich, y que

todas juntas emprenderán una activa persecución del enemigo.

Telegramas particulares dicen que el número de muertos y heridos por parte de los ingleses es muy considerable.

Noticias de origen boer aseguran que el coronel Kekewich está gravemente herido, y que Delarey, que mandaba las fuerzas boers, no se retiró sino para atacar al general Methuen, el cual preferió pasar de largo sin afrontar combate.

Lo yeomanry y la administración militar.

Londres 3.—El *Daily Mail* dice que lord Kitchener ha enviado nuevos informes de la yeomanry, en la cual están haciendo considerables bajas las enfermedades contagiosas.

Lord Kitchener se lamenta de estas pérdidas y de los abusos administrativos y filtraciones de dinero, que contribuyen á la deplorable situación de los regimientos.

En algunas semanas han sido enviados á Pretoria 300 soldados de la yeomanry.

Un nieto de Krüger

Bruselas 3.—Telegramas enviados de Blesinger al *Soir*, dicen que ha llegado á esa ciudad un nieto de Krüger con importantes despachos de los generales Botha y Schalkburger para el anciano presidente boer.

El mensajero de Botha dice que desde que empezó la campaña nunca ha sido tan favorable y tan satisfactoria para los boers como ahora.

Fusilamiento de Mr. Broecksma

Londres 3.—Dicen de Johannesburgo que los ingleses hicieron prisionero y fusilaron á Mr. Broecksma, hombre de gran respetabilidad en la república transvaalense, donde había ejercido el cargo de fiscal. Mr. Broecksma fué acusado por los ingleses del delito de traición y juzgado sumariamente.

DON LUIS ALVAREZ

Víctima de una enfermedad que le vana aquejando hace años, ha fallecido esta mañana en Madrid el director del Museo Nacional de Pintura, D. Luis Alvarez y Catalá.

Fué discípulo de D. Federico de Madrazo, de quien heredó la delicadeza y el exquisito buen gusto que le distinguan, y aunque más joven, compañero y grande amigo de Gisbert, Rosales y Palmaroli, con quienes estuvo en Roma muchos años.

En el extranjero, en donde ha vivido durante largo tiempo, era muy conocido y siempre sostuvo muy buenas relaciones con los artistas italianos y franceses.

Era uno de nuestros primeros pintores, sobresaliendo todas sus obras por lo acertado de la composición y lo justo del dibujo. Elegante en todo lo que hacía, tenía especial predilección por los cuadros llamados de género, que vendía continuamente en Francia é Inglaterra á los más altos precios; pero su obra principal es *La silla de Felipe II en el Escorial*, premiado con una primera medalla en 1893, y que más tarde compró el Emperador de Alemania para colocarlo en el Museo de Berlín.

Tenía primeras medallas de Exposiciones de Barcelona, París y Madrid; de oro, de Berlín, y de mérito de Italia.

Su enfermedad le impidió pintar hacía tiempo, y vivía desde entonces exclusivamente dedicado á la conservación y cuidado del Museo del Prado. Allí ha quedado esta tarde expuesto el cadáver en la Sala de la Reina Isabel, convertida en capilla ardiente, y mañana por la tarde, á las cinco, será trasladado al cementerio.

La muerte de D. Luis Alvarez es una sensible pérdida para el arte nacional, que le contaba entre sus hijos predilectos, é inimitable para cuantos conocían y trataban al ilustre director del Museo, que sabían lo que valía como hombre y como padre.

Enviámos á la familia nuestro más profundo pésame por tan grande desgracia.—**J. F. P.**

EN CHINA

Regreso de la corte á Pekín

Londres 3.—Noticias llegadas hoy de Pekín anuncian que la corte emprenderá su viaje de regreso á la capital para el 6 ó 8 del corriente.

La comitiva formará una caravana de muchos miles de personas y de 1.200 carruajes.

Los funcionarios de las ciudades por donde ha de pasar se aperchiban á allegar provisiones y á adornar los palacios donde descansarán temporalmente los miembros de la familia imperial.

Se ha dado un edicto ordenando pagar el coste de todos los viveres y objetos que se adquieren. Y otro en que se mande á Li-Hung-Chang como gobernador de la provincia de Chi-Li, y tomar á préstamo de las demás provincias la suma de 700.000 taels para gastos del viaje de la corte.

Este viaje durará cuando menos dos meses.

Varios eunucos y funcionarios de Palacio han sido decapitados por haber exigido dinero en algunas poblaciones.

AYUNTAMIENTO

La sesión

Presidida por el Sr. Aguilera ha celebrada esta mañana sesión ordinaria el Ayuntamiento.

El administrador del Matadero

Después de un breve discurso del señor Buendía, delegado de Mataderos, mani-

festando no había ninguna cuestión particular entre él y el administrador del Matadero, sino solo faltas de respeto y consideración cometidas por éste, aprobó su cesantía con el voto en contra del Sr. Rubio, que se opuso á tal determinación.

Agua por la carretera de Extremadura.

Aprobóse la adquisición de tubería de hierro con destino á la conducción de agua, y que se solicite de la superioridad la oportuna excepción de subasta, para que, como prueba, se adquiriera directamente la cantidad de tubería de plancha de acero con revestimiento de asfalto, necesario para la distribución de agua al barrio de la carretera de Extremadura.

Mejoras en el Ensanche

Sin discusión fueron aprobados los presupuestos para la terminación del monumento de la calle de Fray Luis de León; instalación de afirmado, encintado y cunetas en la calle de Fernández de los Ríos, trozo comprendido entre las de Blasco de Garay y Valdehormoso; explicación de determinados trayectos cedidos por el Banco Hispano Colonial, para las calles de Hilarion Estay, Gaztambide y Meléndez Valdés; instalación de 15 luces de gas, de los trayectos á que se refiere el dictamen anterior; é instalación de empedrado de cuña y encintado en la calle de Santocildes, y de una acera de losa granítica.

NOTAS DE SOCIEDAD

Hoy, 4 de Octubre, se han colgado los edificios públicos, por ser los días del Rey D. Francisco.

Al Sr. Silveira, que continúa en Córdoba, han enviado sus amigos telegramas de felicitación.

El día 7 de Octubre, Nuestra Señora del Rosario, celebran sus días las duquesas de Alba, Alíaga, Maqueda y Monteleón, y condesa de Toreno, y las marquesas de Castellanos, Camarín, viuda de Casala-Iglesia y Luque; condesas de Melgar y de las Quemadas, y señoras y señoritas de Barrio Burdía, Conde y Luque, Comya, Dabán, González de Córdoba, García Aliz, Rascon y Téllez Girón, entre otras varias conocidas en la elegante sociedad de Madrid.

Ayer por la mañana se celebró en la iglesia de Santa Bárbara el enlace de la señorita Margarita Torres con el ingeniero francés M. Luis Rubinet, inspector del servicio técnico de los ferrocarriles del Norte.

Para ser salieron anoche los novios.—Ha sido pedida la mano de la señorita doña Sofía Alvarez y Pasarón, hija del director del Monte de Piedad y Caja de Ahorros D. José Alvarez Mariño, por el abogado y agente de Bolsa D. Federico García del Busto y Rubio, nieto del célebre médico y operador D. Federico Rubio.

La boda se verificará en los primeros días del próximo mes de Noviembre.

Mañana se celebrará la boda de la señorita Hortensia Salvany y Tonledo, hija menor del exenador D. Tomás, con nuestro estimado amigo D. Manuel Romero Girón y López Pelegrín, hijo del difunto ministro del partido liberal.

Se encuentran en Granada las hijas del Sr. Romero Robledo, Carmen y Teresa, á quienes acompaña la hija de la marquesa de la Laguna, marquesita de Tenorio.

De aquella capital habrán salido hoy para El Romeral, donde el Sr. Romero Robledo se encuentra ahora.

En el día de ayer se acentuó la mejoría iniciada en la enfermedad que padece la señora condesa de Romanones.

Desamamos que sea breve y completo el restablecimiento de la distinguida enferma.

LA PESCA EN GALICIA

Pontevedra 3.—El ministro de Marina ha recibido en el Gobierno civil una comisión, formada por los presidentes de las Asociaciones marineras de todas las rías, menos la de Muros.

Sequeiros habló en nombre de todos, conferenciando cerca de dos horas con el ministro.

Sequeiros dice que todas las fábricas que hay en Vigo existían con los jeitos.

Francis—dijo—suprimió la trañía; Portugal limita la pesca y retó á tener una discusión sobre ello ante el ministro con un representante de la trañía.

Se quejó de la falta de vigilancia para obligar á cumplir las disposiciones del ministro, que atribuye á la escasez de guardacostas.

Añadió Sequeiros que antes los marineros respetaban las órdenes de las autoridades de mar, y denuncia á los traineros que atacaron los jeitos.

Rechazó el supuesto de que la sardina pescada con jeito no sirve para la elaboración industrial, pues los fabricantes de Brest y Nantes la emplean.

Afirmó que también sirve para la salazón y pidió la prohibición de la trañía, ó que con eficaz vigilancia se autorice la pesca de rías.

El diputado por Muros, Sr. Montero Villegas, presentó después al ministro la comisión de fomentadores que dijeron no les importa el aparejo que se emplee, pero que se autorice solo el jeito ó la trañía.

Las comisiones económicas, de diputados provinciales, jeiteros y Cámara de Comercio de Pontevedra, pidieron al ministro resolución de conformidad con lo pedido por los pescadores.

Comunican á *El Liberal*, desde Pontevedra, estas otras noticias é impresiones:

«Se supone que en donde el duque de Veragua ha oído las notas reveladoras de los aspectos técnico y social de la cuestión, ha sido en la entrevista de dos horas que celebró con el Sr. Montero Ríos en Lourizán, cuando el ministro regresó de Marín á esta capital.»

Se dice que el presidente del Senado propone como solución del problema que se limite la pesca con trañía á alta mar y que los jeitos pesquen en las rías.

Esta solución, á pesar de tener muchos partidarios, se cree—á juzgar por lo que dicen los que conocen las intimidades de traineros y jeiteros—no satisfará á unos ni

y otros, y que se reproducirá, por lo tanto, en poco tiempo el conflicto.

Se asegura que el diputado á Cortes por Cambados, Sr. Besada, en la visita que en Villagarcía hará el duque de Veragua y presentará á éste á los jeiteros del distrito que representa, tratará la cuestión desde un punto de vista elevado, y propondrá una solución radical, mediante la cual, en determinado número de años, irán desapareciendo los jeitos.

De ese modo, por medio de una lenta evolución, se evitarán las transiciones violentas en las artes de la pesca.

El ministro de Marina suspendió ayer el viaje que tenía proyectado hacer á Cangas, en vista de los sucesos ocurridos allí entre jeiteros y traineros.

NOTICIAS

DE SAN SEBASTIÁN

Los Príncipes de Asturias

San Sebastián 3.—Esta mañana estuvieron paseando á pie por el muelle los Príncipes de Asturias.

La lluvia les hizo volver pronto á Miramar.

Audiencias

Hoy han cumplimentado á S. M. la Reina Regente la marquesa de Rafal y los excaldes de San Sebastián, Sres. Lizasoain y Lizauriti.

La Reina ha recibido en audiencia de despedida á D. Ramón Gaitán de Ayala, nuevo ministro de España en Venezuela.

A las seis de la tarde se ha celebrado en Miramar la recepción de autoridades, que ha sido la última, pues la Corte se espera que regrese á Madrid en la próxima semana.

Los liberales de Navarra

También ha recibido á los senadores navarros y diputados á Cortes liberales.

D. Alberto Larroñdo, D. Joaquín María Gastón y el diputado D. Marín E. de Guibenzu, han visto después al duque de Almodóvar.

Los elementos liberales conceden importancia política á dicha visita, por creer que en ella se han de tratar cuestiones de gran interés para la política liberal en Navarra.

El tiempo

Continúa el frío intansible. Aumenta la desamianción. De la colonia española quedan ya muy pocas personas, pues diariamente desfilan numerosos viajeros.

EL SR. GAMAZO

El Español publicó anoche el siguiente telegrama:

«Valladolid 3 (4:30 t).—En las primeras horas de la mañana el Sr. Gamazo ha sufrido un nuevo ataque.

La gravedad de su estado es grande.»

Añade el colega que, en vista de las graves noticias recibidas, el Sr. Maura salió ayer en el subexpres para Valladolid.

Otras noticias

Valladolid 3.—Esta tarde circuló el rumor de haber sufrido el Sr. Gamazo un nuevo ataque, y de hallarse en muy grave estado.

La certeza de la triste noticia pudo comprobarse por un propio que llegó de Boecillo, para encargarse de los doctores Calleja y Moreno que fueran inmediatamente.

Fué solo el Sr. Calleja, porque el Sr. Moreno había ido á Peñaranda.

A las ocho de la noche regresó éste y marchó inmediatamente á Boecillo, para celebrar consulta.

Se ignora cuándo volverán los médicos, así como la causa que ha motivado la recaída.

Según unos, se trata de un derrame pleurítico. Otros la atribuyen á un edema pulmonar.

Esta mañana se ha recibido un telegrama del Sr. Maura, participando que al llegar á Boecillo encontró al enfermo más tranquilo y reaccionado.

LAS ALHAJAS

DE LA VIRGEN DEL PILAR

El distinguido periodista D. Alejandro Saint-Aubin publica anoche en el *Heraldo de Madrid* la siguiente carta, que ha recibido, y que se refiere á un asunto muy importante y que es preciso esclarecer:

«Muy señor mío: En el notable Museo de Sout Kensington, de Londres, he visto este verano en una de las vitrinas, casi completamente llena con objetos españoles, una colección de joyas, en su mayoría del siglo XVIII, procedentes del tesoro de Nuestra Señora del Pilar, de Zaragoza, según consta en pequeña etiqueta que cada objeto lleva, en la que se describe la joya y se establece el precio en que se ha adquirido. Contó 26 joyas, sin asegurar no fuera mayor el número, y el coste total de ellas 958 libras esterlinas, ó sea 4.765 duros oro; es decir, más de 6.000 duros al cambio actual.

Entre ellas, citaré un broche de esmalte y piedras, donado por doña Juana Ravasa, adquirido en 187 libras esterlinas; otro broche de oro y piedras, regalado á la Virgen en el citado siglo por la marquesa de la Puebla, y comprado en 53 libras esterlinas, y otra joya, donada en 1619 por el marqués de Navarero, y que costó al Museo 63 libras.»

NOVENA DE DESAGRAVIOS

Leemos en *El Universo*:

«En la Iglesia de las Reparadoras (calle de Fomento), comenzará mañana á celebrarse, á las cuatro y media de la tarde, una novena de desagravios á Nuestra Señora del Pilar, con rosario, sermón, que predicará el padre Cadenas, de la Compañía de Jesús, reserva y salva.»

El sábado 12, fiesta de Nuestra Señora del Pilar, será la misa de comunión general de desagravios, á las ocho de la mañana.

El domingo 13 habrá, a las diez, misa cantada, con sermón, y por la tarde terminarán estos piadosos cultos con un acto de desagravio.

LOS SUCEOS DE LA CORUÑA

Coruña 3.—Con motivo del anuncio de que hoy saldrán de la cárcel para varios penales cuatro obreros sentenciados por los sangrientos sucesos de Mayo, se han declarado en nuevo paro general todos los obreros de la Coruña.

Recorren las calles pacíficamente. El gobernador, Sr. Soldevilla, recorre la población, observando los movimientos de los huelguistas para impedir que ocurran sucesos como los de Mayo, que así comenzaron.

La previsión de que la salida de los presos diese motivo a alguna manifestación en que se pudiera alterar el orden, el gobernador lo participó a las Sociedades obreras, recomendándoles que trataran de evitar hechos que redundarían en perjuicio de los confinados, cuyo indulto se gestionaba. También avisó a las familias.

Se ha dicho que, enterados de esto los obreros, hubo reuniones con objeto de concurrir hoy a la estación a despedir a los confinados, en cuyo favor se hizo una recaudación.

A las dos de la madrugada fué a la puerta de la cárcel un carruaje escoltado por la Guardia civil, subiendo a él rápidamente los presos.

Como habían acudido allí las familias y un grupo de amigos, hubo despedidas desgarradoras.

En el trayecto que recorrió el carruaje hasta la salida de la ciudad, se hallaban algunos amigos de los presos, que habían ido a saludarles.

El carruaje condujo los condenados a Betanzos, donde tomarán el tren. El orden fué completo.

El resto de los presos que quedan en la cárcel por los sucesos de Mayo, han dirigido al capitán general una exposición pidiendo el indulto.

El domingo próximo se celebrará un mitin pidiendo la revisión de los procesos. Otros se celebrarán en toda España.

cadáver de Czolgosz en tierra americana, y que se arrojó su cadáver al mar.

MITIN SOCIALISTA

Oviedo 3.—Hoy se ha verificado el último mitin de los de propaganda socialista que se está haciendo ahora en Asturias. Pablo Iglesias fué acogido con grandes aplausos.

«Debemos huir—exclama—de los partidos republicanos como de los partidos monárquicos, pues unos y otros defienden la propiedad individual, causa de nuestra miseria.»

Después de dirigir censuras a los políticos, examinando las ideas de cooperación en el consumo y producción y de participación en los beneficios, le pareció beneficiosa la primera, impracticable la segunda por requerir mucho dinero para competir con la industria burguesa y muy apta la tercera para que el patrono estimule al trabajador a hacer esfuerzos, cuyos beneficios valgan menos que el sacrificio, con lo cual aumentaría la ganancia del burgués y el obrero restaría trabajo a sus compañeros.

«La solución—dice—de la clase trabajadora está en la socialización de los medios de trabajo, injustamente calificada de retroceso o barbarie, cuando tienden a cortar esta miseria imperante derivada de la lucha individual y egoísta.

El partido socialista—añadió—se impone por su voluntad, disciplina y honradez, aunque lo formen personas muy humildes. Somos trescientos mil soldados de cien agrupaciones españolas, decididos a luchar con todo corazón contra el Gobierno para impedir, por ejemplo, que contraiga alianzas internacionales que nos lleven a desastres como el de la pérdida de las colonias, a difundir la instrucción, a hacer hombres conscientes y vigorosos que puedan constituir una sociedad civilizada de paz y de concordia, que es el ideal de la humanidad dolorida.

El discurso de Pablo Iglesias fué acogido con grandes aplausos.

Las horas de oficina

El ministro de la Gobernación manifiesta partidario del cambio de horas de oficina en los departamentos ministeriales, y otros ministros opinan también del mismo modo.

Además del ahorro que producirá el excesivo gasto de luz eléctrica, que se hace ascender hoy en algunos ministerios a 15.000 duros anuales, los ministros podrán disponer de las horas de la tarde para concurrir a las Cámaras.

La reforma, de llevarse a efecto, no se hará por decreto; bastará el acuerdo de todos los ministros, para fijar en un día dado las horas de nueve de la mañana a dos de la tarde.

Las murallas de Pamplona

Pamplona 3.—Las satisfactorias noticias comunicadas por la Comisión de este Ayuntamiento, que gestiona en Madrid el derribo de las murallas, que permite el ensanche y saneamiento de la población, han causado aquí extraordinario contento.

Se espera la llegada del ministro de la Guerra, a quien se hará un recibimiento entusiasta por el agradecimiento que se siente hacia él.

TEATRO LARA

Inauguración

Con un lleno completo en las cuatro secciones se inauguró anoche la temporada de invierno en el lindado teatro de la calle de la Corredera.

El cartel no ofrecía ninguna novedad en cuanto a las obras. *El baile de Luis Alonso*, *Modas* y *Los Huyenotes*, son producciones que por su misma aceptación, el público conoce de sobra.

En cambio había gran curiosidad por conocer algunos elementos nuevos de la compañía. En primer término merece citarse a la señorita Zur, bella y elegante actriz, que debutó con gran éxito, y a quien sin duda espera un brillante porvenir artístico, y la señorita Mauri, que hizo también un debut afortunado.

Leocadia Alba demostró que la flexibilidad de su talento le permite lucir en el género de Lara como antes luciera en otros distintos.

Balibina Valverde, Nieves Sánchez, Clotilde Domus y los demás artistas de años anteriores, no desmintieron el justo renombre de excelentes artistas que tienen conquistado.

Manolo Rodríguez y Julián Romas, a pesar de la difícil situación en que estaban por los recuerdos de Balaguer y Lara, y por la novedad para ellos de sus respectivos papeles, triunfaron brillantemente.

También Barraycoa y Pacheco, nuevos igualmente en el teatro de Lara, agradaron al público por el exquisito cuidado que pusieron en su trabajo.

Los demás, con Santiago a la cabeza, manuvieron y acrecentaron los éxitos de temporadas anteriores.

La campaña, tan brillantemente inaugurada anoche, promete ser abundante en ruidosos éxitos, a juzgar por la complacencia extraordinaria de que dieron patentes muestras los espectadores, y por el catálogo de obras que tiene en cartera la empresa.

Cuenta ésta con sainetes y comedias en uno y dos actos de Ramos Carrión, de Benavente, de Vital Aza, de Ricardo de la Vega y de los hermanos Quintero.

Noticias

Peregrinación católica a Lourdes

Se prepara una nueva peregrinación catalana a Lourdes. Se verificará el 22 del actual.

Se proyecta que la peregrinación seaista también a un solemne acto religioso que ha de celebrarse en la insignie basílica de Tolosa (Francia), en honor de las sagradas reliquias que en ella se veneran de santos españoles, como San Justo, San Pastor, San Acilio, Santa Victoria, San Honorato, San Saturnino, titular de dicha basílica, y nuestro Patrón Santiago. Se ha recibido ya la adhesión y aprobación de dicho proyecto por parte de la autoridad de Tolosa.

Ron San Luis. Ruiz y Albert. Málaga.

Según comunican de Valladolid, han principiado en toda aquella región las vendimias con buen tiempo.

Las cosechas que van recogidas hasta ahora arrojan resultados bastante desiguales, hasta el extremo de que viñedos atacados por el mildew han producido do-

ble que cuando estaban libres de esa plaga.

Cartera robada

Al señor conde de las Almenas le robaron ayer tarde la cartera, que contenía 800 pesetas en billetes.

El robo debió cometerse desde la Puerta del Sol a la calle de Sevilla, en la calle de Alcalá.

El Centro de Especialidades, domiciliado en Barcelona, Ramba de las Flores, núm. 4, tendrá mucho gusto en remitir a vuelta de correo y gratis, un folleto referente a las maravillosas curas de El Estómago Artificial, a toda persona que lo pida por carta.

Tribunal de honor

Los segundos tenientes del regimiento de Canarias, núm. 2, constituyeron tribunal de honor para juzgar a los de su misma clase, D. Mariano García Barber y D. Manuel Sutejo, y acordaron proponer para su separación del servicio a dichos oficiales, lo cual se aprueba por real orden publicada en el *Diario Oficial* de hoy.

El crimen de Carabanchel

Ayer se remitió a la audiencia la causa seguida por el crimen de Carabanchel contra los *Arroperos*.

Dentro de pocos días se formará el rollo, y conforme, como es de presumir, la Sala, con el auto de terminación del sumario, es seguro que este proceso pueda verse en el segundo cuatrimestre del año próximo. Figuran como procesados los *Arroperos*, el tío Pacitos y su mujer.

Abolición

Ante la Audiencia de Cádiz se ha visto la causa instruida contra doña María Josefa Orrantía, acudalada, vecina de Jerez, a la que se acusaba de haber disparado, en 12 de Julio de 1897, dos tiros a su confesor, el jesuita P. Cadenas.

El tribunal, en vista de no haber resultado culpable de los referidos hechos, absolvió libremente a la procesada, la cual fué puesta en libertad.

La emigración en Galicia

Los periódicos de Santiago piden la adopción de medidas para combatir la emigración a Cuba y la Argentina, que ha tomado grandísimo incremento.

Muchas familias han emigrado de diversos puntos. En el campo hacen falta brazos para las labores.

Las fiestas de Soria

Telegrafían de Soria que ayer dieron principio los festejos en honor al santo patrón San Saturno, con tiempo despejado.

La procesión, muy concurrida de fieles, se verificó en medio del mayor orden y fué presidida por los gobernadores civil y militar y por el alcalde de Soria.

En honor del Sr. Silvea

Telegrafían de Córdoba que en el pintoresco coto «Campo Alto», de Sierra Morena, se verificó ayer la cacería organizada por el diputado provincial D. José Martín, en honor del jefe del partido conservador, Sr. Silvea.

En las primeras horas de la mañana se echaron dos manchones. Después, bajo una frondosa encina, se sirvió a los expedicionarios un espléndido almuerzo.

Terminado éste, echaron otro manchón, cobrándose entre los tres más de 300 conejos.

Asistieron a la cacería, además de los Sres. Silvea y Martín, los Sres. Montú, vizconde de Anaya, Burgos, Tieda (D. Joaquín y D. Manuel), Alvarez, Pineda, González López, Molina (D. José María), Vellarri y Trigo.

A las cinco de la tarde regresó a Villarta el Sr. Silvea, uniéndosele en la estación varios amigos.

Choque de tranvías

Bilbao 3.—A las cinco menos cuarto de esta tarde han chocado entre Luchana y Deusto, en la línea de Baracaldo, dos tranvías eléctricos.

El choque fué terrible. Un carruaje montó sobre otro, destruyéndose las plataformas de los dos.

Han resultado heridos de gravedad un joven de diecinueve años, al que se han administrado los últimos Sacramentos; dos mujeres, que han sido curadas en el hospital de Bilbao, y el conductor de uno de los tranvías.

Hay además varios contusos. El choque se supone que ha sido producido por la mala colocación de una aguja.

El implacable

Gibraltar 3.—Ha fondeado en este puerto el acorazado inglés *Implacable*, el buque de guerra más grande que surca el Mediterráneo.

Dimensiones: 400 pies de longitud y 75 de anchura. Desplaza 15.000 toneladas. Las máquinas desarrollan fuerza de 15.000 caballos.

Está armado con 16 potentes cañones. Lleva 773 tripulantes.

Incendio en La Granja

Telegrafían de La Granja que a las once de la noche estalló un formidable incendio en la fábrica de electricidad, que se vió a los pocos momentos convertida en una inmensa hoguera.

El fuego, que se inició en las calderas, se temió fundadamente que se propagase a las máquinas, lo que se evitó gracias al arrojó de los bomberos del Patrimonio.

Afortunadamente no ha habido desgracias personales.

Obreros asfixiados

Dicen de Zaragoza que en Magallón, un obrero que estaba trabajando en un pozo, sintió síntomas de asfixia y pidió auxilio. Uno de los compañeros que estaba arriba se lanzó en su auxilio sin tomar precauciones, y tampoco pudo salir del pozo. Ambos infelices perecieron asfixiados.

LOS TEATROS

Comedia

Mañana sábado tendrá efecto en este teatro la inauguración de la temporada, poniéndose en escena *Las casas de cardín* y *Lo cursi*.

Pasado mañana domingo por la tarde, la graciosa comedia en tres actos *Los gansos del Capitolio* y el monólogo *La buena oriana*, y por la noche *Las casas de cardín* y *Lo cursi*.

Estreno de «La Musa»

En Buenos Aires, según telegramas recibidos ayer en Madrid, se estrenó el domingo pasado, por la compañía de María Guerrero, el drama en tres actos de Salvador Rueda, *La Musa*.

La obra, que es de carácter simbólico, produjo extraordinario efecto en el público. Lo que más agradó fué la forma. Salvador Rueda ha puesto en su obra dramática la prosa brillante y colorista que le distingue, y el auditorio aplaudió con entusiasmo al final de todos los actos.

Ópereta francesa en Madrid

En el teatro de la P. Uceca, tendremos a primeros de Noviembre una compañía lírica francesa, formada por los mejores artistas de la Gran Opera de París.

El célebre bajo M. René Fournets es el jefe de la *troupe*, y bajo su dirección vendrán las alamedas típicas Sanderfont y Lloyd, y los tenores Saleza y Escalala. El primero de estos cantantes tiene fama de ser uno de los mejores artistas líricos del mundo.

También figura en esta compañía un tenor español, Angel Rosell, que es, según afirman autoridades en el arte, una verdadera notabilidad.

René Fournets se propone estrenar en Madrid varias óperas francesas de indiscutible mérito, y muy populares en la vecina República, y que son para nosotros absolutamente desconocidas.

La inauguración de la temporada en el teatro de la P. Uceca se celebrará probablemente el 4 de Noviembre.

Rovewa

Anoche inauguró este teatro sus funciones con su nueva *troupe* estilo *Music-Hall*. Asistió numerosa concurrencia, que acogió bien a las artistas, entre las que destacaban la *chauteusse* Nina Charlet y las bailarinas Bella Batón y Emilia García.

También se estrenaron dos monólogos titulados *Romea* y *Floreos*, que agradaron a la alegre concurrencia. El primero es original de D. Enrique Prieto, y el segundo del joven periodista Sr. Rodríguez Padre.

En el teatro se han hecho acertadas reformas y mejoras. En breve debutarán varias estrellas españolas y extranjeras.

La novedad de las acomodadoras pareció muy bien a los señores.

La «Gaceta»

La de ayer publicó las disposiciones siguientes: **Gracia y Justicia** Nombrando para el registro de la pro-

pladad de Hallín a D. Santiago Baglietto y Leante, que sirve el de Aóiz.

—Item para el registro de la propiedad de Vélez Málaga a D. Manuel Alvarez y Martínez, que sirve el de Morella.

—Item para el registro de la propiedad de Tortosa a D. Fernando Sepúlveda y Quintós, que sirve el de Murcia.

—Item para el registro de la propiedad de Orotava a D. José María Beltrán y Benadictino, que sirve el de Pego.

—Item para el registro de la propiedad de Grandas de Salinas a D. Radio Rico Rivas, que sirve el de Torrecilla de Cameros.

Nacienda

Real decreto sustituyendo varios artículos del reglamento provisional dictado para la ejecución de la ley de 27 de Marzo de 1900 en la parte relativa a la formación del Catastro de la riqueza rústica y pecuaria.

—Artículos que deben sustituir a los señalados con igual número en el reglamento a que se refiere el real decreto anterior.

—Reales decretos de personal de que hemos dado cuenta oportunamente.

Instrucción pública

Real decreto disponiendo que la dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico forme todas las estadísticas oficiales.

—Otro jubilando a D. Dióscoro Teófilo, director y profesor numerario de la Escuela especial de Pintura, Escultura y Grabado.

—Real orden nombrando catedrático numerario de elementos de Derecho natural de la facultad de Derecho de la Universidad de Oviedo a D. Eduardo Vilaríño, catedrático de la de Santiago.

Agri cultura

Reales órdenes aprobatorias de los contadores de gas y electricidad que se presentan.

EDICION DE LA NOCHE

LOS CAUTIVOS ESPAÑOLES

Tropas para castigar a las kábilas rebeldes.

Paris 4.—Un despacho de Tánger, que publica este mañana los periódicos, anuncia que el Sultán de Marruecos está reuniendo a toda prisa las fuerzas necesarias para castigar a las kábilas montañesas que asaltaron a los dos muchachos españoles y que cometieron además otros actos de vandalismo.—*Fabra.*

El azúcar y el tabaco en Cuba

Manifestación en la Habana
Habana 4.—Ayer se verificó en esta ciudad una gran manifestación para pedir que se disminuyan los derechos arancelarios de exportación sobre los azúcares y el tabaco, en vista de la situación aflictiva de la isla.

El gobernador general Wood ofreció transmitir a Washington la solicitud de los manifestantes.—*Fabra.*

CATÁSTROFE

EN UN FERROCARRIL

Varias desgracias

Bilbao 4 (25 t.)
Momentos antes de llegar a la estación de Bilbao un tren de la línea de Lezama, ha estallado la caldera, produciendo terribles efectos.

El fogonero fué arrojado a distancia, encontrándose con el vientre destrozado.

Han resultado gravemente heridos el jefe de la estación, el maquinista, otro fogonero y dos viajeros. Todos ellos fueron conducidos al hospital civil.

La caldera fué a parar a un campo cercano, arrasando las fachadas de las casas.

A los pocos momentos acudieron al lugar del siniestro las autoridades y numeroso público.

Ignórase la causa de la explosión. Se supone que debió faltar agua; pero esta suposición no ha podido comprobarse.—*Mencheta.*

LA GUERRA ANGLO-BOER

Discurso de un ministro.—Impresiones pesimistas.

Londres 4.—Anoche pronunció el lord Chancellor un importante discurso en Sheffield.

Negó rotundamente que existan divergencias entre el gobierno de Londres y el general en jefe del África del Sur, lord Kitchener.

Condenó las informaciones que la prensa publica de la guerra y las censuras que con motivo de la misma dirige al gobierno, contribuyendo con esta conducta a que el enemigo continúe resistiendo con obstinación.

El Sr. Hanburg hizo después uso de la palabra, pidiendo al gobierno que ponga coto a los ataques de los diputados irlandeses, con los cuales, dijo, hay que concluir.

Paris 4.—Una carta de Londres que inserta el importante diario alemán *Berliner Tageblatt*, declara que la situación en el África del Sur ha empeorado, hasta el punto de que lord Milner medita si no será oportuno proclamar el estado de guerra en la región meridional de la Colonia del Cabo. Las autoridades militares lo reclaman así, en vista del creciente número de partidarios que tienen los boers entre los vecinos de todas las nacionalidades de la Ciudad del Cabo.

La situación al Sur del río Orange es más grave que nunca, y el enemigo ha recorrido por vez primera el distrito de la bahía Mosses, llegando a puntos muy interesantes, entre ellos el en que tiene su villa Cecil Rhodes.

Las milicias están sobre las armas y aguardando a cada instante el ataque del enemigo, y el citado territorio de Mosses tiene que estar protegido por la artillería de los buques de guerra.

La línea de Paarl a Worcester tiene que estar guardada por patrullas y trenes blindados, lo mismo que los desfiladeros de Hax River. Bastaría a los boers emplear cien libras de dinamita para interceptar durante meses aquella vía férrea.

Nada, en suma, puede impedir hoy a los boers ponerse en contacto con la Ciudad del Cabo, y bien merece ser intentado este golpe mortal.

La Colonia—dice el corresponsal—está hoy en completa rebelión, y sería pueril quererle negar.—*Fabra.*

LOS CARLISTAS

Una carta del Sr. Moore

Barcelona 4 (4 t.)

El diario carlista *El Correo Catalán* publica párrafos de una carta enviada desde Toulouse por el titular general carlista señor Moore, manifestando que cualquiera carlista que se preste a secundar a la llamada carlista, perderá derecho para considerarse como tal y será destituido de cualquier empleo, honorario o cargo que hubiere ejercido, como les ocurrió a los autores de la intenciona del último año.—*Mencheta.*

Las congregaciones religiosas

Jersey 4.—El gobernador de esta isla ha prohibido la instalación en ella de toda congregación religiosa con puesta de más de seis individuos.—*Fabra.*

FIRMA DE LA REINA

San Sebastián 4.—La Reina ha firmado un decreto modificando la plantilla del personal facultativo del cuerpo de Archiveros y Bibliotecarios.

El Rey ha pasado a caballo por las calles de la población.—*Fabra.*

EL CRIMEN DE AYER

El móvil del crimen.—Declaración de la agresora.

Por la precipitación con que tuvimos anoche que informarnos para dar cuenta del crimen realizado ayer tarde a última hora en la calle de Fuencarral, no pudimos referir algunos detalles interesantes que han sido comprobados posteriormente.

Doña Rosa Jofré, inmediatamente después de realizado el crimen, fué conducida al Juzgado de guardia, presa de extraordinaria agitación.

Al ser interrogada respecto a lo ocurrido, manifestó, según parece, lo siguiente: Hace diecinueve meses, y regresando con mi marido de un viaje a Francia, conocimos en el tren a un sujeto italiano, que nos dijo era comisionista y llamarse Francisco Soley.

Con este motivo entablaron amistad y quedaron en verse en Madrid, en el café que mi esposo frecuentaba.

A los seis o siete días de esto, Soley, manifestándose de tener que vivir en casas humildes, me interesó a mi marido para habitar en nuestra compañía.

Aceptado por éste, se trasladó a la casa que ocupábamos en la calle de Padilla, número 3.

Algún tiempo después, y aprovechando la ausencia de Guingal, el italiano me hizo proposiciones deshonrosas, que rechazé indignada.

No cesé por esto en sus galanteos, y un día llegó a solicitar de mí que abandonase a mi esposo y huiese con él.

Batónese lo amenacé con decirle a mi marido, poniéndole en antecedentes de su indigna conducta, viniéndole una amistad que estaba muy lejos de sentir.

Soley se marchó de nuestra compañía, sin que mi marido llegase a saber nada de esto.

Hace unos dos meses, y por un tal Hugo Pascal (de quien se encontró una tarjeta en la cartera del muerto), supo Guingal que Soley pregona por todas partes que había obtenido mis favores, y entonces yo revelé a mi esposo el infame proceder de aquel hombre.

Sin duda, despedido por no haber podido satisfacer sus torpes deseos, dedicó a descreditarme entre nuestras relaciones a mi esposo y lanzar sobre mi honra viles calumnias.

Esta tarde, dije a Guingal, que estaba visitándose para salir a hacer unas compras, que no saliese; él intentó hacerlo, y como yo me opuse, disputamos, marchándose entre tanto el italiano.

Al volver la segunda vez, mi marido se apresuró a salir; yo, que estaba en las habitaciones interiores, lo oí disputar, y entonces accudí a mi memoria todas las malas acciones de aquel sujeto.

Al oír los insultos que entre ellos me daban y las amenazas que Soley profecía, instigativamente, y presa de una terrible agitación, cogí de la mantilla de noche el revolver de mi marido y fui a la tienda.

En aquél instante vi a Soley enarbolar el bastón y tratar de herir a mi esposo, y sin darme cuenta, arrebatada, disparé el revolver.

Yo creí que no le había tocado, al verle salir de la tienda.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Croatas y dálmatas

Roma 3.—Una comisión oficial del ministerio de Negocios Extranjeros dice que, a causa de un acuerdo entre los gobiernos italiano y austriaco, relativa al instituto de San Girolamo, los dos gobiernos han reconocido la oportunidad de conservar al citado instituto su antiguo carácter de establecimiento benéfico.

En su consecuencia, el conde Coromini, consejero de la embajada austriaca cerca de la Santa Sede, ha sido el encargado de regir provisionalmente la administración de dicho instituto, cesando el antiguo comisario italiano en su administración.

Esta solución es considerada como una victoria contra el Vaticano, porque contradice la bula pontificia que confiaba a los croatas la administración del instituto, pero los dálmatas no se contentan con dicha solución y están decididos a seguir el asunto ante los tribunales.

En el Golfo pérsico

Berlin 3.—La *Gaceta de Francfort* dice que el cónsul de Inglaterra, en nombre del virrey de la India, ha notificado a los reis de Bagdad y Busra, que si las tropas turcas a van

El marido

M. Gustavo Guingal ha declarado en términos casi idénticos a las manifestaciones de su mujer.

Dice que al tirarle el garrotazo Soley, bajó la cabeza, y entonces sonó el disparo. Como su esposa, mostrase agitado.

Lo que dice el dependiente

El dependiente del comercio ha manifestado que el muerto estuvo dos veces en la tienda, notando algo raro en su semblante, y modales que le indujeron a sospechar que llevaba propósito de asesinar. Ha añadido que la segunda vez que estuvo Soley en la tienda disputó con su principal, intentando darle un bastonazo. En aquel momento sonó un disparo, y al volver la cabeza, vio a doña Rosa que tenía en la mano un revólver.

El muerto

La mujer ignoraba anoche el fallecimiento de Soley.

Esa madrugada se practicaban diligencias encaminadas a la total identificación del muerto, pues, según el matrimonio Guingal, creen que el de Francisco Soley no era su verdadero nombre.

Durante el tiempo que habitó en su compañía, recibía cartas con otros nombres.

DILIGENCIAS DE HOY

Aclaración del suceso.—Detalles interesantes.

Al leer esta mañana D. Bernardo Pardo en los periódicos la relación de lo ocurrido ayer en la tienda núm. 94 de la calle de Puencarral, se presentó espontáneamente en el Juzgado de guardia manifestando que conocía al muerto por haberse hospedado en la casa de viajeros que dicho señor tiene en la calle de la Montera. Entonces usaba el nombre de Francisco del Solley. La fecha a que se refiere es el mes de Abril último.

Hace cinco días, D. Bernardo se encontró en la calle con Soley, quien le dijo que acababa de llegar de Nápoles con su mujer y cuatro hijos, siendo uno de los motivos de su viaje realizar un crédito de 1.750 pesetas que le adeudaba D. Gustavo Guingal. Añadió Soley que ignoraba aún dónde vivía dicho señor.

Respecto a los antecedentes y al juicio que le merecía el Sr. Solley, D. Bernardo, según nuestros informes, ha dicho al Juzgado que le tenía por un perfecto caballero, y que durante la permanencia en su casa observó buena conducta.

El Sr. Solley, que cuando habló con el testigo ignoraba el domicilio del Sr. Guingal, consiguió averiguarlo ayer mañana, según ha dicho la esposa del muerto.

Tan pronto como lo supo dicha señora, rogó a su marido que no fuera a reclamar esa cantidad, porque temía que sobreviniera una desgracia.

A pesar de esta advertencia fué al domicilio del Sr. Guingal y se desarrolló el suceso de que ya hemos dado cuenta.

La autora del hecho no ha tenido conocimiento de la muerte del Sr. Solley hasta esta mañana, causándole la noticia honda impresión.

También han prestado hoy declaración ante el juez del distrito del Hospicio, señor Martín Rubio, que se ha encargado del proceso, varios vecinos, que no han dicho nada de interés.

Se ha dicho, no sabemos con qué fundamento, que algunos opinan que el disparo no fué hecho por doña Rosa, sino por su marido, en atención a la forma de la herida, y también fundados en la declaración de uno de los guardias, quien dice que pocos segundos después de ocurrir el suceso se personó en la tienda, y al preguntar qué era lo que allí había pasado, —Nada; que mi amo ha dado un tiro a un señor que estaba aquí.

La autopsia del cadáver se ha verificado esta tarde.

La familia del Sr. Solley ocupa un cuarto en la casa número 41 de la calle de Claudio Coello.

A las seis de la tarde se ha notificado al matrimonio Guingal el auto de prisión. Doña Rosa, al saber que iba a ser conducida a la cárcel, prorrumió en llanto, intentando arrojarle a un patio por una de las ventanas de la habitación donde estaba detenida desde anoche, no consiguiendo su propósito por haberla sujetado uno de los alguaciles.

El matrimonio fué conducido a pie a las cárceles respectivas.

Doña Rosa vestía traje de color ceniza, y sombrero amarillo adornado con flores.

Los empleados de Instrucción pública.

La Gaceta publica hoy una real orden del ministerio de Instrucción pública, disponiendo que se publique con carácter provisional el escalafón de los funcionarios activos y cesantes dependientes de dicho ministerio, y señalando un plazo de treinta días para que se promuevan las reclamaciones que contra aquél puedan deducirse.

La Copa de América

Nueva York 4.—La segunda prueba de la regata de yates ha sido también muy reñida.

El americano Columbia ha vencido también al inglés Shamrock, ganando a éste por un minuto.

El Consejo de la Legión de Honor.—Otra dimisión.

París 4.—Según el periódico Le Journal, el Sr. Hartung ha renunciado también el cargo de individuo del Consejo de la Legión de Honor.

Detención

Esta tarde ha sido detenido por la Guardia civil Pedro López Yebes, albañil, que el domingo último dió una puñalada a un sujeto con quien tuvo una disputa en la calle de Menéndez Valdés.

Las inundaciones del Liobregat.—Junta de Socorros.

Barcelona 4 (3 t).—En el Gobierno civil se ha constituido la junta para arbitrar recursos a favor de los damnificados por las recientes inundaciones del llano de Liobregat.—Mencheta.

Vapores correos

Barcelona 4.—Procedente de Port-Said ha llegado a este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica, Isla de Penay.

Nueva York 4.—Ha salido de este puerto para Cádiz el vapor Buenos Aires, de la Compañía Transatlántica.

Balance del día

Los ministros se han reunido en Consejo a las cinco y media de la tarde, para el despacho de varios asuntos, y principalmente para tratar de algunos relacionados con la próxima apertura de Cortes.

Al nuevo Presupuesto es natural que se consagre una buena parte de este Consejo.

El Sr. Villanueva, conforme a lo ya anunciado, lleva al Consejo su plan de Obras públicas, el de ferrocarriles secundarios y el de caminos vecinales; y si hubiera tiempo dará también cuenta de un proyecto de ley sobre extinción de la langosta.

El Sr. Sagasta dará cuenta de un telegrama de la Cámara de Comercio de Barcelona sobre la zona neutral que se reclama, y el general Weyler de un decreto sobre ampliación del plazo para la redención militar, y de

un proyecto de ley relativo a las reclamaciones sobre el actual cupo.

El proyecto consiste en disminuir gradualmente, en cinco años, el aumento propuesto para este solo año.

El Consejo continuaba reunido a las siete y media.

Dicen varios periódicos, que en el nuevo presupuesto de Gracia y Justicia se consignarán 500.000 pesetas para la adquisición de terrenos y para comenzar la construcción de dos penitenciarias modelos.

También se destina una cantidad para la transformación del penal de Alcalá en escuela de reforma.

Hablando de la unificación de las horas de oficina en los ministerios, manifestó ayer D. Alfonso Gonzalez que le satisfaría se llevara a la práctica el pensamiento de que en las oficinas públicas se realicen los trabajos por la mañana.

No sabemos qué fundamento tendrá la noticia comunicada desde Roma a La Correspondencia, según la cual, el Sr. Pidal ha anunciado que pronto regresará a España.

El Sr. Canalejas ha salido hoy para Onteniente con objeto de presidir el anuncio de mién vinícola.

Si continúa afirmándose en la convalecencia la distinguida esposa del ministro de Instrucción pública, es posible que salga para Salamanca el conde de Romanones dentro de dos o tres días.

Una máquina del ferrocarril de Bilbao a Lezama hizo esta mañana explosión, causando la muerte del fogonero y heridas graves a otras varias personas.

Los telegramas de Valladolid dieron cuenta anoche de un retroceso que en su convalecencia ha tenido el Sr. Gamazo, pero las últimas noticias son por fortuna más tranquilizadoras.

El Sr. Maura ha regresado esta tarde a Madrid.

Muy sinceramente deseamos que continúe la mejoría del Sr. Gamazo.

OHARADA

Marchando en la diligencia que guía el joven Cuadrado, notó al llegar a Círculos que iba yo preocupado.

—¿Cómo no canta esta noche?

No tenga cuidado, amigo; a usted no tres cuatro prima, y menos yendo conmigo.

Solo un prima des tres cuatro una vez apareció; se puso un prima segunda, y un guarda le capturó.

Conque tome una copita y a escape ahora que no llueve.

Vamos a ver si llegamos poco después de las nueve.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.

(La solución mañana.)

Solución a la charada anterior

VEN DI MIA DO RA

UN INVENTO MARAVILLOSO

dicea los doctores es: La Thermo-Sabina Camacho, por ser su virtud anestésica tan enérgica, que quita en el acto todo dolor neurálgico ó reumático ó inflamatorio, es más resolutiva que la tintura de iodo en las anginas, sabalones, fiebre, etc.; su acción dura mucho tiempo.—Madrid: Torres Muñoz, San Marcos, 11; G. García, Capellanes.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 4 DE OCTUBRE 1901 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR Últimos precios

Table with columns: Día 3, Día 4, Diferen. Rows include 4 0/0 interior, 4 0/0 exterior, Títulos, Teocero, Cambios sobre el extranjero, LONDRES.

Después de la Bolsa

Ciudad.—4 por 100 interior fin mes 71'17 dinero.—Barcelona, fin mes, 71'17.—París, 4 por 100 exterior, 71'3.—Renta francesa, 0'60'0.

Bolsa de Barcelona

Barcelona 4 (16'27). Interior, 4 por 100, 71'20.—Exterior, 4 por 100, 00'00.—Amortizable nuevo, 92'81.—Amortizable viejo, 00'00.—Cubas viejas, 85'12.—Nuevas, 76'87.—Filipinas, 00'00.—Colonial, 64'00.—Nortes, 49'41.—Alicantes, 68'30.—Francia, 00'00.—Oronse, 22'75.—Arada.

(De la Agencia Fabra)

París 4.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 70'43.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 14° sobre 0. A las doce de la tarde, 19° sobre 0. A las cuatro, 17° sobre 0. La máxima fué de 21° sobre 0. La mínima de 11° sobre 0. El barómetro marca 712.—Buen tiempo.

CULTOS

Santo de mañana.—San Plácido y compañeros mártires y Santos Froilán, Atlane y Apollinar, Obispos.

(Desde las dos de la tarde de este día hasta la puesta del sol del día 6, pueden ganar todos los fieles indulgencia plenaria, aplicable a las almas del purgatorio, tantas veces cuantas visiten, con las disposiciones debidas, una iglesia de la Orden de Santo Domingo.)

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Pedro de los Naturales, donde se celebrará misa mayor a las diez y media, y por la tarde, a las cinco, Estación, Rosario cantado y después reserva, procesión con la Santísima Virgen del Rosario y Salve.

En San José principia la novena a Nuestra Señora del Rosario, en la que predicará, a las cinco, después del Rosario, don Luis Simé.

En la Iglesia Pontificia continuó la novena a Santa Filomena, y predicará el señor Calero.

Funciones para mañana

COMEDIA.—Inauguración.—A las 8 1/2.—Las casas de cartón.—Lo cursi.

LARA.—Moda.—A las 8 3/4.—El baile de Luis Alonso.—A las 9 3/4.—Modas.—A las 10 3/4.—Los hugonotes.—A las 11 1/2.—Segundo acto.

APOLO.—A las 8 3/4.—La alegría de la huerta.—A las 9 3/4.—Los niños llorones.—A las 10 3/4.—Dolores.—A las 12.—El ojo derecho.—El género infimo.

ESLAVA.—A las 9 3/4.—Via libre.—A las 9 3/4.—El kikiriki (reprise).—A las 10 3/4.—El barbero de Sevilla.—A las 12.—Los figurines.

CÓMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 9.—Los puritanos.—A las 10.—Los monigotes del chico.—A las 11.—El tío de Alcalá.—A las 12.—La tremenda.

GRAN CIRCO DE PARISH.—A las 9.—Debut de la señorita Maud Caswell y Arnold; el extraordinario Leb con sus perros y monos amesurados; el negro exótico Bi-Bo Bi; Ohello y Dreda y los principales artistas gimnastas, acróbatas y acrobatas de la compañía internacional, bajo la dirección de Mr. William Parish.

Entrada general, 20 céntimos

JAPONÉS (Alcalá, 36).—A las 9.—Cuatro secciones.—Complejitas extranjeras.—Les Noel Desanges.—Miles. Artahid, Norot, Aura, Bonin, Fadet, Deby, Devahola, Dolly, Bell, Andrez, Santi, Nella, Ivan, de la O y hermanas Rodríguez.

Bailes españoles.

IMPRESA DE EL CORREO

na de pines sobre el camino, después entraron en una llanura uniforme y limitada por bosques como los campos de donde salían. Llegaron a un lugar dominado por un campanario; pasaron después por el lado de una gran cruz de madera y se detuvieron en el patio de la granja.

El arrendador había sido informado sin duda de su llegada, y conocía probablemente los negocios del barón más de lo que Antonio hubiera deseado, porque recibió a los viajeros muy espetado y con tono de protección.

Apenas los condujo a una habitación, con muy pocas muebles, una de sus primeras preguntas fué:

—¿Y creéis vos que Rothsattel podrá conservar la propiedad? Hay aquí mucho que hacer, y según tengo entendido, no está en estado de adelantar dinero.

Este tono frío y arrogante irritó a Antonio; pero respondió con la calma que da el trato de gentes y el conocimiento del mundo.

—Si me preguntáis si el barón de Rothsattel conservará la propiedad, os responderé que esto podrá hacerlo con tanta más facilidad, cuanto con mayor conciencia llenas sus obligaciones sus arrendadores y sus tributarios. Ahora voy a asegurarme por mí mismo si vos cumplís con las vuestras. Soy el encargado de examinar el inventario hecho en vuestro contrato de arrendamiento; y si vos queréis estar bien con el barón, tanto para el presente como para el porvenir, os aconsejo que en adelante seáis más político con sus mandatarios.

—A mí me es indiferente estar bien ó mal con el barón—respondió el orgulloso arrendador.—Pero ya que habéis de vuestro encargo, mostradme el poder.

—Aquí está—dijo Antonio sacando tranquilamente la escritura del bolsillo.

El arrendador examinó el papel con cuidado, ó al menos así lo aparentó. Por último, se lo devolvió con un aire de indiferencia, y dijo con tono áspero:

—No sé si tenéis el derecho de visitar mi granja en este momento; pero quiero permitirlo. Id a ver lo que queráis.

Después de estas palabras, se puso su gorro y se volvió como para irse a la habitación contigua.

Carlos, sin poder ya contenerse, asió una silla y dió un golpe en el suelo con cólera; pero Antonio, sin perder su sangre fría, cedió el camino al arrendador, y le dijo con la calma de un magistrado:

—Os dejo la elección: ó me hacéis ver vos mismo vuestra granja, ó bien haré dirigir judicialmente el inventario. Esto os causaría gastos que creo inútiles.

Vuestra presencia es necesaria para reconocer lo que contiene el inventario; por eso tenéis que acompañarnos vos mismo. Por otra parte, os repito que á todo arrendador que desea que se prolongue el arrendamiento, le conviene estar bien con el propietario. Vos sabéis que el vuestro espira dentro de dos años. Yo no encuentro gran placer en pasar algunas horas en vuestra compañía; pero si no os mostráis político conmigo, y si no llenáis las obligaciones que os prescribe vuestro contrato, el propietario se aprovechará de vuestra negligencia para hacer romper judicialmente sus relaciones con vos. Ahora pedéis escoger.

El arrendador, enteramente desconcertado, miró algunos instantes el semblante resuelto de Antonio, y dijo al fin:

—Si os empeñáis en ello, yo no tenía ninguna mala intención.

Llevó involuntariamente la mano á la gorra, y marchando delante, entró en el patio.

Antonio sacó de nuevo su cartera y se procedió al inventario.

esos miserables quiera echar algunas patatas en la paja para incendiar la granja.

—Yo estoy seguro de que ninguno se atreverá a hacerlo—respondió Carlos echando un nuevo tronco en la estufa.—Justamente sopla un viento magnífico hacia el lado del lugar. Nosotros estaremos desquidados, mientras sopla el viento Oeste. Decid esto á vuestras gentes. ¿Me habéis traído las dos patatas?

Antonio encargó al tabernero que volviese al otro día, y los dos compañeros se quedaron solos en la casa desierta.

—Es preciso que no nos inquietemos mucho por esa amenaza de incendios, señor Antonio—prosiguió Carlos—en todo el país tienen los borrachos la costumbre de hacer tales amenazas. Y en último resultado, salvo vuestro respeto, no podía ser grande la pérdida. Ahora, que estamos solos, señor Antonio, y que no vemos casi nada de esa horrible vida polaca, podemos estar á vuestras anchas.

—Tienes razón—dijo Antonio aproximando un escabel á la estufa.

La leña chisporroteaba, la llama parecía querer pintar sobre el suelo una alfombra de fuego, y trazaba líneas de luz y de sombra en toda la habitación.

—El calor agrada—dijo Antonio;—pero, ¿no sientes tú el humo?

—Sin duda—respondió Carlos, ocupado delante de la estufa en abrir con un cuchillo grandes agujeros redondos en las patatas.—Las mejores estufas son las que hacen más humos al principio del invierno, hasta que adquieren el hábito de sus funciones; y esta gruesa leña verde tal vez hará una generación que no se ha encendido; es necesario que se pase algún tiempo antes de que se arroje bien el humo. Ahora voy á fabricar nuestros candeleros.

Y sacó enseguida un paquete de velas, puso una en cada patata que cortó por abajo, y las colocó sobre la maza.

Después fué á buscar la caja de hoja de lata.

—Esta es la inagotable—dijo;—ahí habrá para comer pasado mañana.

—Cierto—dijo Antonio alegremente.—Yo tengo un apetito feroz. Ahora pensemos en la manera de organizar nuestra casa. Aquellas cosas, sin las cuales no podemos pasarnos de ningún modo, iremos á buscar á la ciudad; voy á hacer una lista. Apaguemos una luz, porque es preciso que haya economía.

La noche se pasó así en medio de prudentes resoluciones. Carlos reconoció que con cajas y tablas podría confeccionar á pocas horas la mayor parte de los muebles necesarios. La risa de los dos compañeros resonó más de una vez en todos los muros de la casa del estaroste polaco. Por último, á Antonio le pareció conveniente irse á descansar. Hicieron su colechón de paja, y de las maletas sacaron almohadas y mantas. Carlos sacó una cerradura de su caja, y la clavó á la puerta de la habitación; después examinó la carga de su carabina, y cogiendo su patata, dijo haciendo un saludo militar:

—¿A qué hora desea el señor plenipotenciario general ser despertado mañana?

—Eres un buen muchacho—exclamó Antonio tendiéndole la mano por encima de su colega.

Y Carlos entró en el gabinete vecino que había escogido para sí. Poco después se apagaron las dos velas; aquella era la primera luz de vida que había iluminado la casa desierta.

En la estufa, los duendecillos de la casa chillaron largo tiempo por encima del fuego. Sorprendidos por la actividad de los extranjeros, murmuraron en la chimenea, golpearon juntos las puertas y las ventanas, y por último, agrupados en un rincón...

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS



Familia social, MADRID, CALLE DE OLAZAGA, NUM. 1 (Paseo de Recoletos)

GARANTIAS

Table with 2 columns: Capital social efectivo, Posetas, 12.000.000; Primas y reservas, 42.998.510; TOTAL, 55.000.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios. Seguros sobre la vida. Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio...

CAMISAS y corbatas últimas novedades. F. GELV. Alcalá, 45, Sucursal

SAN TONIO DEL PILAR. Para informaciones, hermanas y monjas. Reclutamiento de niñas...

OBLIGACIONISTAS DE OSUNA

El día 22 del corriente, a las doce, tendrá lugar la subasta de bienes...

PILDORAS del Dr. AYER

Son las mejores purgantes. Son puramente vegetales. Son fáciles de tomar y de digerir. SON AZUCARADAS.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarréglos del Hígado y Abren el Apetito.



Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis a los primeros síntomas de indigestión...

SE VENDEN

Muy baratos, por ausencia forzosa, varios cuadros modernos y un hotel pequeño en la calle de Castelar (Madrid-Moderno).

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA DE CUBA Y DE MEXICO

SERVICIO DEL NORTE.—El día 16 de Septiembre saldrá de Bilbao, 19 de Santander y el 20 de Coruña el vapor

ALFONSO XIII.—Capitán Deschamps. Directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Occidente y Pacífico con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

SERVICIO DEL MEDITERRANEO.—El 26 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 27 de Málaga y el 28 de Cádiz el vapor

MONSERRAT.—Capitán Gavín. Directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 15 de Málaga y el 16 de Cádiz el vapor

CIUDAD DE CADIZ.—Capitán Oyarbide. Directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colon, San Juan, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Venezuela con transbordo en Habana...

LINEA DE FILIPINAS

El día 14 de Septiembre saldrá de Barcelona el vapor

MONTEVIDEO.—Capitán Gran. Directamente para Port-Bay, Aden, Ceilán, Penang, Singapur, Hong-Kong y Manila, sirviendo con transbordo los puertos de la costa de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 3 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 4 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor

P. DE SASTRÓTEQUI.—Capitán Rollés. Directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chilo), Corral y Valdivia, con transbordo en Cádiz al vapor de la línea de Brasil.

LINEA DEL BRASIL

Directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valdivia, con transbordo en Montevideo y Brasil para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de transbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo a dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS

El 17 saldrá de Barcelona y el 22 de Cádiz el vapor

M. L. VILLAVEVERE.—Capitán Marroño. Directamente para Cebrantes, Masagan, San Pedro y Santa Cruz de Tenerife, representado a Marsella por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26 de Diciembre de 1900 y de Cádiz el 30 de Enero de 1901 y al mes siguiente en los meses de Febrero, Marzo, Mayo, Julio y Septiembre, saliendo de Cádiz y Golfo de Guinea.

L. A. NASH.—Capitán Calzada. Salidas de Cádiz: Luena, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

LINEA DE TÁNGER

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros, y quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas a familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con la facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.—La empresa se asegura las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

LA ROSARIO El Rey del Tocador

Gran fábrica de JABONES comunes y finos perfumados. Especialidad en aguas de tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos esparcidos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

P. PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

ACEITE HIGADO BACALAO HOGG

Sin el olor ni sabor de los aceites de Hígado de Bacalao ordinarios. Este aceite, extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados, es natural y absolutamente puro...

ADVERTENCIA.—Este es el rótulo del sello azul del Estado Francés.

LIBROS DE AGRICULTURA Y GANADERIA

Obras últimamente publicadas: El cultivo del tabaco en España, por D. J. M. Priego, Ingeniero agrónomo. Precio, 2 pesetas y 250 certificado. La remolacha azucarera. Su cultivo y explotación en España, por el Dr. Lorente, catedrático de Agricultura. Precio: 3'50 y 4 ptas. La patata. Su cultivo y explotación en España, por D. Victoriano Odriozola, director de la Granja experimental de Alava. Precio: 2 y 3'50 ptas. Cultivo del cañán en España, por D. E. Morales Arjona, Ingeniero agrónomo. Precio: 1 y 1'30 ptas. El aceite de Oliva, por el Dr. Bizarrri, traducción del italiano y extensamente comentada por D. Diego Pequeño, catedrático del Instituto Agrícola de Alfonso XII. Precio: 3 y 3'50 ptas. Plagas del campo: la langosta. Consejos prácticos para combatirla, por Rivas Moreno. Precio: 1 y 1'30 ptas. Los abonos, por el Dr. Lorente, catedrático de Agricultura. Obra declarada de mérito a propuesta del Consejo de Instrucción pública y premiada con medalla de oro de primera clase en la Feria-concurso agrícola de Barcelona. Precio: 6 y 6'50 ptas. La reforma de las leyes provincial y municipal, por Rivas Moreno. Precio: 1 y 1'30 pesetas. El ganado escuro, por Pizarro, catedrático de Veterinaria de León. Precio: 4 pesetas. Cartilla Agrícola. Precio: 0'50 ptas. Ganadería, por Columela. Precio: 2 ptas. El ganado lanar, por Moyano. Precio: 3 ptas. El hortalizo moderno, por A. Fernández, Ingeniero agrónomo. Precio, 3 ptas. El cultivo agrícola y el aborro, por Rivas Moreno. Precio: 2 y 2'50 ptas. Biblioteca clásica del agricultor: Las aves de corral, por Columela. Precio: 1'50 ptas. Biblioteca clásica del arboricultor.—Volumen I. El cultivo de los árboles frutales, por Abu Zacarias, prólogo de D. Z. Espejo. Precio: 2 ptas.—Se venden en las principales librerías de Madrid y provincias. Advertencia importante.—Los pedidos de libros que hagan por nuestra mediación los suscriptores de EL CORREO, los servirán con el 20 por 100 de descuento.

A LOS VINICULTORES

Ya se vende en todas las librerías la célebre obra del eminente enólogo Ojavi sobre la elaboración de vinos tintos y blancos. Este libro notabilísimo está adobado con mucho gusto, tiene más de 800 páginas en cuarto y numerosos grabados, y a pesar de todo esto no cuesta más de 8 pesetas ejemplar.

ABONOS ANIMALES

Recomendamos a los señores agricultores los abonos de nuestra producción por resultar los mejores y de mas seguros resultados para toda clase de cultivos.

Ponemos a su disposición abonos adecuados para cada simiente y para todos TERRENOS, con solo tener una muestra homogénea de la tierra en que se hayan de desparramar.

Garantizamos por análisis la pureza y riqueza de nuestros abonos; cuyos resultados han de ser siempre superiores a los que no se componen mas que de materias minerales, que no dan mas que una vegetación ficticia, esquilmando la tierra, por lo cual es necesario a los pocos años el empleo de las basuras de cuadra, para suavizarlas nuevamente. Remitimos precio e instrucciones a quien los pida.

REPRESENTACION EN MADRID G. PEREZ Y COMPAÑIA Calle de Pelayo, núm. 70 dupdo., pral.

Ibarra y compañía

SEVILLA Línea regular de vapores entre BILBAO, SEVILLA, MARSELLA y puertos intermedios DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella. Servicio quincenal entre Pasajes, Gijón y Sevilla. Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla. Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos. Se admite carga a flete corrido para Rotterdam y puertos del Norte de Francia.

LA ACADEMIA POLITÉCNICA

de Barcelona trasladada a Madrid con todo su material científico, se dedica a la preparación para Ingenieros industriales, Medicina, Farmacia y Ciencias. Matemáticas, Legales, etc. Jules LeBlanc Ingeniero constructor. Maquinas y Fajas Eléctricas, Bombas Centrífugas, etc. etc. Fajas para Escoras y Transmisión a Chasis. Escaper, Cilindros, etc. Pulverizadores de líquidos antisépticos. Bases de desinfección para el locomóvil y vapor fuerza para presión. Escapar, etc. etc. Marten-Pilon marchand par correspond. Rue de Valenciennes, Paris.

Enfermedades nerviosas. Curación de los nervios. Jarabe Henry Mure. Se envía de listo muy interesante a quien lo solicite de Henry Mure en Font-Saint-Espirit (Francia).

ción de la antigua torre, empezaron a discurrir sobre si la llama encendida aquella noche continuaría brillando; si verían cada noche una alegre luz escaparse desde las ventanas sobre los prados, sobre los campos y sobre el bosque. Y mientras se preguntaban si el nuevo orden de cosas sería bastante fuerte para consolidarse, el humo de la chimenea echó a los murciélagos fuera de su refugio y los hizo revolotear, medio dormidos, alrededor de las almenas de la torre. Los buhos, posados en los agujeros de los muros, sacudieron su gruesa cabeza y gimieron por la llegada de los nuevos tiempos.

El que ha seguido siempre las vías regulares consagradas por el tiempo, la costumbre, el orden y la ley, transmitidas en su país por espacio de siglos de generación en generación, y se encuentra de pronto en país extranjero, donde la ley es impotente para asegurarle el ejercicio de sus derechos, y donde se ve obligado cada día a conquistar por su propia fuerza la facultad de vivir, éste reconocerá todo lo que hay de sagrado en los lazos indisolubles que ligan a cada uno de los millares de hombres, sometidos como él a las leyes comunes de la familia o del Estado. Un hombre semejante, gane o pierda en el extranjero, llega a ser otro del que era.

Si es débil, sacrificará su propia naturaleza a la voluntad arbitraria del que reine en el país en que haya entrado; si es bastante fuerte, luchará por conservar su dignidad de hombre. Su alma sentirá doble inclinación por aquellos bienes, en cuya posesión ha creído, y tal vez se sentirá más apegado a las preocupaciones, en las cuales ha sido educado. Entonces estimará como un bien supremo lo que otras veces consideraba con indiferencia, como el aire y el sol; únicamente en el

extranjero se aprende a conocer lo que es la patria. A Antonio le estaba reservado el sentir lo que antes poseía y lo que ahora le faltaba.

Al otro día se puso a visitar las tierras. La propiedad se componía de la posesión principal y de sus heredades.

Sólo la mitad de las tierras eran laborables; una pequeña parte era para prados; el resto estaba cubierto por una vasta selva, rodeada de estériles arenales.

El castillo y el lugar se encontraban como en un grande claro en medio del bosque. Había dos heredades situadas en lados opuestos al Este y al Oeste, ocultas por arboledas.

Otra tercera heredad, separada de la posesión por el bosque, al lado de otro lugar polaco, tenía una granja particular y hacía mucho tiempo que se la consideraba como una propiedad independiente. Comprendía más de la cuarta parte de las tierras, tenía un destilatorio y hacía algunos años que estaba arrendada por un destilador bien acomodado.

Ehrenthal había cerrado por algunos años el arrendamiento a un precio poco elevado, con más ventaja para el arrendador que para el propietario. Sin embargo, aquel arriendo era actualmente una buena fortuna para el dueño de la posesión, pues le ofrecía al menos una venta segura. La selva destruida estaba bajo la dirección de un guarda.

El espectáculo que ofrecía la campiña al salir del castillo era de los más interesantes. Casi todos los campos estaban sin cultivo, y si en algunos sitios la reja del arado había abierto la tierra, era porque los habitantes del lugar consideraban el dominio privado del señor como su propiedad. Por esto miraban a Antonio y a su compañero con un furor que apenas podían disimular. Hacía algunos años que los aldeanos no habían prestado el

trabajo a que estaban obligados, ni contribuido con caballos de tiro y de labor, y el ballejo, a quien Antonio había mandado llamar, declaró con altanería que el común no sufriría la vuelta de su antiguo régimen. Pretendía no saber una palabra de alemán, y la elocuencia de Carlos no pudo arrancarle más que discursos incoherentes.

Por abandonados que estuviesen los campos cubiertos de mala yerba, la tierra era, sin embargo, en muchos sitios mejor de lo que había esperado Antonio. El tabernero dió con fastidiosa la relación de las tierras que había cultivado. Únicamente por la parte de la selva era la tierra floja y poco a propósito para el cultivo de frutas y legumbres.

—He aquí un día de trabajo serio—dijo Antonio metiéndose la cartera en el bolsillo. Haz enganchar el britschka y vamos a ver las vacas.

La heredad donde se recogía el ganado estaba situada al Oeste, a media legua del castillo. Se componía de un miserable establo de la habitación del banquero. El ganado estaba bajo el cuidado del colono. Esto lo dirigía todo con su mujer y un pastor imbecil.

Aquellas gentes apenas comprendían el alemán y no inspiraban confianza. La mujer era necia, no llevaba zapatos ni medias, y las vasijas de la leche, al paecer, se lavaban raramente. El criado, y algunas veces el pastor, labraban con dos pares de bueyes, que guardaban juntamente el ganado donde les parecía conveniente; los rebaños pacían sobre los vastos campos que rodeaban la alquería.

—Este te concierne a tí—dijo Antonio; —examina el ganado y todo el forraje de invierno que encuentres. Yo haré el estado de los edificios y de los instrumentos de labranza.

La relación de Carlos fué la siguiente:

—Veinticuatro vacas lecheras, doce terneras y becerros, un toro viejo, una docena de vacas, le más, son buenas; las otras no valen la yerba que comen. Todas las bestias son de mala raza. Antiguamente se trajeron aquí algunas vacas extranjeras, probablemente suizas, y un toro mucho más corpulento que los de la raza de este país; he aquí lo que han producido estos miserables mestizos.

Las mejores reses han sido evidentemente cambiadas por otras, porque algunas miserables bestias, traídas sin duda hace poco tiempo, son tratadas por las demás con desdén, y les obligan a formar una banda aparte. En cuanto al forraje, hay un poco de heno para el invierno y algunos haces de paja de avena. Paja larga no hay ninguna.

—Los edificios están en un lamentable estado—exclamó Antonio.—Vamos, cochero, conduciéndonos al destilatorio. Ha examinado seriamente el arrendamiento, y estoy perfectamente instruido.

El carruaje atravesó el arroyo por un mal punto; rodó a través de los campos sobre una lanura de arena, donde no se veían más que algunos enfermos, entre sus raíces había germinado la semilla de un pino, que extendía sus ramas por encima de la arena. Después empezó la selva, cubierta de materiales y tallares con grandes vacíos, en los cuales aparecía la arena amarilla; las raíces vivaces de los árboles derribados estaban rodeadas de líquen y de hojarasca. Los caballos no podían ir mas que al paso sobre la movable arena, ninguno de los dos compañeros hablaba; sus miradas se fijaban con impaciencia sobre algunos árboles, a los cuales una suerte feliz había dado un porte más alto y más ancho que a sus miserables vecinos.

Por último, la perspectiva se ensanchó: nuestros viajeros vieron todavía una doce-